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TEST PRZED MATURA 2007

PRZYKLADOWY
ARKUSZ EGZAMINACYJNY
Z FIZYKI I ASTRONOMII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

L.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron (zadania
1-21). Ewentualny brak zglos przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kaz-
dym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tu-
szem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzystac z otéwka i gumki (wy-
facznie do rysunkow), linijki.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
tacznie
50 punktow

~JOPERON

WYDAWNICTWO PEDAGOGICZNE

Arkusz przygotowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON
na wzor oryginalnego arkusza maturalnego.
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ZADANIA ZAMKNIETE
W zadaniach od 1 do 10 wybierz i zaznacz w karcie odpowiedzi jedng poprawnq odpowied?.

Zadanie 1. (I pkt)
Wybierz prawidtowe stwierdzenie dotyczace wptywu pradu wody w rzece na czas przeptynigcia
rzeki.

A. Prad powoduje, ze czas ptynigcia todzi na drugi brzeg jest dtuzszy, niz gdyby woda w rzece byta
w spoczynku.

B. Prad powoduje, zZe czas ptynigcia todzi na drugi brzeg jest krotszy niz po wodzie stojace;.

C. Prad rzeki nie ma wptywu na czas ptynigcia todzi.

D. Czas plynigcia todzi zalezy od szybkosci wody w rzece.

Zadanie 2. (1 pkt)
Ciezarowka jedzie ruchem jednostajnym po wypuktym odcinku drogi. Jej resory w poréwnaniu z
jazda po odcinku poziomym:

A. uginaja si¢ niezaleznie od wypuktosci drogi. %
B. uginaja niezaleznie od predkosci.

C. sa bardziej ugigte.
D. sa mniej ugigte.

Zadanie 3. (I pkt)

Krzesetka karuzeli, odlegte o 6 m od osi obrotu, poruszaja si¢ z predkoscia T m/s. Pelen obrét karu-
zeli trwa zatem:

A.6s.
B. 1 s.
C.12s.
D. m6s.

Zadanie 4. (I pkt)
Cialo o cigzarze 5 N wznosi si¢ ruchem jednostajnym. Na ciato pionowo do gory dziata sita o war-
tosci:

A.ON.

B.5N.

C. nieco wigkszej niz 5 N.
D. 10 N.

Zadanie 5. (I pkt)
Wykres przedstawia cisnienie gazu ogrzewanego w naczyniu.
Praca wykonana przez gaz wynosi: p,-ms pa |

A.0J.
B.2:10°J.
C.410°J. 21 IO
D. nie mozna obliczy¢ pracy bez koficowej wartosci cisnienia. b -
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Zadanie 6. (I pkt)
Potencjatl przy powierzchni kulistej kropli wody, majacej tadunek 3.107"Y C, ma warto$é¢ 500 V.
Promien kropli wynosi:

A. 1 mm.
B. 3.5 mm.
C. 5 mm.
D. 5,4 mm.

Zadanie 7. (1 pkt)
Do wody wtozono szesciany o tych samych rozmiarach, wykonane z réznych substancji. Na sze-
scian dziata sita wyporu. W przypadku:

A.TITi IV — jednakowa.
B. I — najwieksza.

C. I — naywigksza.

D. IV — mniejsza od III.

Zadanie 8. (I pkt)

Na sprezynie drga cigzarek. Po zawieszeniu dodatkowego, identycznego cigzarka okres drgan:

A. pozostanie bez zmiany.
B. zwigkszy si¢ 2 razy.
C. zmniejszy si¢ 2 razy.

D. zwigkszy si¢ V2 razy.

Zadanie 9. (I pkt)
Przedmiot znajduje si¢ w odlegtosci 4 cm od soczewki skupiajacej o ogniskowej 2 cm. Jesli przed-
miot zblizymy o 1 cm do soczewki, to jego obraz:

A. bedzie tej samej wielkosci co przedmiot.

B. bedzie wigkszy od przedmiotu.

C. bedzie mniejszy od przedmiotu.

D. nie da si¢ poréwnac z wielkoscia przedmiotu.

Zadanie 10. (1 pkt)

Elektrony promieni f maja rézne energie. Wplyw na to ma:

A. energia, jaka unosi ze soba neutrino.

B. energia wigzania jadra.

C. energia jonizacji atomu.

D. rodzaj pierwiastka promieniotw6rczego.
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ZADANIA OTWARTE

Rozwiqzania zadan o numerach od 11 do 21 nale?y zapisa¢ w wyznaczonych miejscach pod tre-
sciq zadania.

Zadanie 11. Samochod (6 pkt)

Predkos¢ samochodu jadacego ruchem jednostajnym na zachodd na odcinku 70 m spadata z 72 km/h
do 54 km/h.

11.1. (3 pkt)
Oblicz czas hamowania samochodu.

11.2. (2 pkt)
Oblicz wartos¢ przyspieszenia samochodu. Okresl jego kierunek i zwrot.

11.3. (1 pkt)
Narysuj zaleznos¢ predkosci samochodu od czasu.
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Zadanie 12. Woézki (2 pkt)
Uzasadnij, dlaczego drewniany klocek znajdujacy si¢ na wozku przewraca si¢, gdy wozek znajduje
si¢ w spoczynku, natomiast nie przewraca si¢, gdy wozek zjezdza z rowni pochyte;j.

Zadanie 13. Naczynie naelektryzowane (2 pkt)
Naelektryzowane metalowe naczynie o ksztalcie przedstawionym na rysunku ustawiono na izolato-
rze.

naelektryzowane
naczynie meta-
lowe

Y //////////W/f/f///ﬁ =

izolatory
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13.1. (I pkt)
Podaj, jakie beda wskazania elektroskopu, jesli metalowa kulka, potaczona przewodnikiem z
elektroskopem, bedziemy dotykac¢ réznych punktéw nalelektryzowanego metalowego naczynia.

13.2. (1 pkt)
Podaj, jakie bgda wskazania elektroskopu, jesli metalowa kulka bgdziemy dotykac réznych
punktow nalelektryzowanego naczynia, a nastgpnie dotykac kulki elektroskopu.

Zadanie 14. Cig¢zarek (3 pkt)
W zelaznej rurze z woda powstata dziura o powierzchni 1 cm’. (Grubosé rury w obliczeniach moz-
na pominac.)

T =

cigzarek
I m

gumowa uszczelka
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14.1. (1 pkt)
Oblicz cisnienie, jakie wywiera woda na dno zbiornika.

14.2. (2 pkt)
Oblicz masg cigzarka, ktorym nalezy obciazy¢ gumowa uszczelke, aby woda nie wytryskiwata z
rury.

Zadanie 15. Gaz (5 pkt)

W naczyniu znajduje si¢ 10 g tlenu pod cisnieniem 10°Paiw temperaturze 36°C. Masa molowa
tlenu 32g/mol.

15.1. (3 pkt)

Tlen ogrzano o 345°C pod statym cisnieniem. Nazwij przemian¢ gazu i podaj nazw¢ i posta¢ prawa,
ktore ja opisuje. Oblicz w litrach nowa objgtosc tlenu. Przedstaw przemiang gazu w uktadzie wspot-
rz¢dnych V. T.

15.2. (2 pkt)
Jaka objetos¢ zajmuje tlen w tych warunkach? Podaj wartosci parametrow opisujacych stan fizycz-
ny tlenu.
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Zadanie 16. Sprezyna (3 pkt)

Szescian o masie 20 g, zaczepiony do poziomo lezacej sprezyny, wykonuje drgania, slizgajac si¢
bez tarcia po poziomej powierzchni. Amplituda drgan wynosi 10 cm, a maksymalne przyspieszenie
1,6 m/s,

16.1. (I pkt)
Napisz rownania sity sprezystosci sprezyny i sity wynikajacej z drugiej zasady dynamiki.

16.2. (2 pkt)
Oblicz wspétczynnik sprezystosci sprezyny.

Zadanie 17. Sznur (3 pkt)

W sznurze o dlugosci 2 m, ktérego jeden koniec przywiazano do sciany, a drugi drga z czg¢stotliwo-
scia 5 Hz, wzbudzono fale stojace. Migdzy sciana a drgajacym kofcem sznura tworza si¢ trzy wezly
(tacznie z weztem na Scianie).

17.1. (1 pkt)
Narysuj falg stojaca i oznacz dlugos¢ sznura oraz dtugos¢ fali stojace;.
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17.2. (2 pkt)
Oblicz predkos¢ rozprzestrzeniania si¢ fal w sznurze.

Zadanie 18. Oporniki (4 pkt)

Rysunek przedstawia uktad 3 opornikéw podtaczonych do Zzrédta pradu statego.
R =120

| IS |

U=36V==  R=18Q R:=36Q

18.1. (I pkt)
Nazwij sposoby taczenia poszczegolnych opornikéw przedstawionych na schemacie.

18.2. (3 pkt)
Oblicz natezenia pradéw plynacych przez poszczegdlne oporniki.
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Zadanie 19. Ramka (4 pkt)

Wykres przedstawia zmiang strumienia indukcji magnetycznej w metalowej ramce.

@, Wb A
2 1 .
11 :

¢+

19.1. (2 pkt)
Oblicz sitg elektromotoryczna indukcji wzbudzonej w ramce.

19.2. (2 pkt)
Narysuj wykres sity elektromotorycznej powstate] w ramce.

Zadanie 20. Siatka dyfrakcyjna (4 pkt)
Siatka dyfrakcyjna ma 400 rys na jednym milimetrze. Oswietlono ja swiattem monochromatycznym
o dtugosci fali 0,589 um.

20.1. (2 pkt)

Oblicz, pod jakim katem powstanie widmo pierwszego rzedu. Wyjasnij, co to jest Swiatto mono-
chromatyczne.

10
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20.2. (2 pkt)

Innym razem siatk¢ oswietlono swiattem o dtugosci fali 0,76 um. Jaka barwg ma swiatto tej dhugo-
sci fali? Wyjasnij, jakie bedzie odchylenie pierwszego prazka tej fali w porownaniu z poprzednia
fala.

Zadanie 21. Wegiel (4 pkt)
Dany jest izotop wegla IEC. Liczba Avogadro wynosi 6,023-10* 1/mol.

21.1. (2 pkt)
Ile wynosi masa molowa tego izotopu? Oblicz masg jednego atomu wegla.

21.2. (2 pkt)
Wykaz, ze atomowa jednostka masy u ma wartos¢ 1,66-10% kg . Oblicz, ile dzuli ma jeden elektro-
nowolt.

11



